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南大组函〔2015〕12号
关于转发《中共江西省委组织部关于进一步

贯彻落实中央和省委要求扎实深入推进

“三严三实”专题教育的通知》

各基层党委（党总支、直属党支部）：

近日，中共江西省委组织部就进一步贯彻落实中央和省委要求，扎实深入推进“三严三实”专题教育专门下发通知，作出部署安排。现将《中共江西省委组织部关于进一步贯彻落实中央和省委要求扎实深入推进“三严三实”专题教育的通知》(赣组字[2015]79号)转发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

各单位各部门贯彻落实情况及时报学校党委组织部。

中共南昌大学委员会组织部

2015年9月9日  

	中共南昌大学委员会组织部
	2015年9月9日印发


关于进一步贯彻落实中央和省委要求

扎实深入推进“三严三实”专题教育的通知

各市委组织部，省委各部门、省直各单位、各人民团体组织人事部门：

“三严三实”专题教育开展以来，各地各单位认真贯彻中央和省委要求，高度重视、精心组织，领导带头、以上率下，以有力有效的措施推动专题教育扎实开展，取得初步成效，呈现良好态势。最近，习近平总书记对扎实开展“三严三实”专题教育、认真践行“三严三实”要求作出一系列重要指示，进一步阐明了开展专题教育的重大意义，阐明了“三严三实”的深刻内涵、实践途径和检验标准，为深入开展专题教育指明了努力方向、提供了重要遵循。7月31日，中央召开省区市和部分部门单位“三严三实”专题教育座谈会，就贯彻落实习近平总书记重要指示，推动运用正反方面典型，把“三严三实”专题教育引向深入，提出了明确要求。8月14日，省委常委会就贯彻习近平总书记指示精神和中央座谈会精神进行专题研究，作出部署安排，强调要在深入学习习近平总书记重要指示精神上下功夫，在查找和解决“不严不实”问题上下功夫，在促进改革发展稳定上下功夫，把“三严三实”要求贯穿于各项工作之中，用专题教育的成效来推动事业全面进步。为进一步贯彻落实中央和省委要求，把“三严三实”专题教育引向深入，现就需要着力抓好的几项工作通知如下。

1、 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

    各地各单位要继续把深入学习习近平总书记系列重要讲话精神作为专题教育的重中之重，按照中组部《关于认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神扎实推进“三严三实”专题教育的通知》要求，教育引导领导干部着力在深化思想认识上下功夫，进一步把思想和行动统一到中央要求上来。

各级领导干部要深刻认识开展“三严三实”专题教育的重大意义，深入领会专题教育是今年党建工作的重中之重，是巩固拓展教育实践活动成果、深化作风建设的重要措施，是严肃政治纪律和政治规矩的关键举措，自觉把专题教育作为一项重大政治任务抓好落实；深刻认识践行“三严三实”的本质要求，从严从实要求自己，始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，做政治的明白人、发展的开路人、群众的贴心人、班子的带头人，努力成为党和人民信赖的好干部；深刻认识运用正反典型深化专题教育的重要方法，以先进典型为标杆、以反面典型为镜鉴，提高专题教育的针对性和实效性；深刻认识解决“不严不实”问题的重要任务，突出问题导向，贯彻从严要求，既巩固和扩大从严治党成果，又有效解决党的建设面临的新问题；深刻认识促进改革发展各项任务落实的最终目的，把“三严三实”要求贯穿于改革发展稳定各项工作之中，用专题教育的成效来推动事业全面进步，用事业发展的成果来衡量专题教育的成效。

    二、紧密联系正反典型深入开展专题学习研讨

    各地各单位要继续把学习研讨作为这次专题教育的“重头戏”，充分运用好正反典型“两种教材”“两面镜子”，教育引导领导干部从先进典型中获取精神力量，从反面典型中汲取深刻教训，见贤思齐、见不贤而自省，真正在思想上、政治上、作风上严起来、实起来，使“三严三实”要求内化于心、外化于行。

    要发挥先进典型的激励作用，对照先辈先进受教育、找差距、明方向。用好中组部、中央党史研究室编印的《风范——老一辈革命家“三严三实”事例选》、《优秀领导干部先进事迹选编》，以及我省编印的《学习模范见贤思齐》、《红色基因代代相传》等学习材料，深入学习毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、任弼时、邓小平、陈云等老一辈无产阶级革命家的崇高风范和高尚品德，学习焦裕禄、谷文昌、孔繁森、杨善洲、龚全珍及“龚全珍式好干部”等先进典型的感人事迹和精神境界，对照先辈先进，明确努力方向，不断校正自己。在对照先进典型学习研讨过程中，还要注重结合开展“模范”工程，学习今年评选的全国、全省优秀县委书记的先进事迹，学习身边的好党员、好干部，立足本职岗位比学赶超、争创一流。

    要发挥反面典型的警示作用，对照反面典型受警醒、明底线、知敬畏。按照中组部《关于在“三严三实”专题教育中联系反面典型深入开展研讨的通知》要求，用好中央纪委机关编印的《领导干部违纪违法典型案例警示录》和省纪委编印的《2011年以来全省党员干部违纪违法典型案例剖析材料汇编》(5册)等学习材料，组织领导干部以周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、令计划、苏荣等严重违纪违法案件及我省查处的严重违纪违法案件为反面教材，聚焦严守党的政治纪律和政治规矩，深入开展研讨，认清反面典型严重违纪违法的巨大危害性，深刻认识其所作所为对党和人民事业造成的重大损失，注重从理想信念、纪律规矩、党性原则、权力观地位观利益观等方面剖析根源、弄清实质，汲取教训、引以为戒。在对照反面典型反思自省过程中，可适当组织观看党风廉政建设警示教育片或到廉政教育基地接受警示教育。近年来发生违纪违法案例的地方和单位，要组织领导班子成员集中反思本地本单位发生违纪违法案例的教训，着力用身边事警示身边人。

    三、认真查找和解决“不严不实”问题

    各地各单位要强化问题导向、问题意识，把查找问题、解决问题贯穿专题教育全过程。

    要找准找实问题，建立问题清单。各地各单位要在前阶段初步查摆“不严不实”问题的基础上，组织领导干部对照党章和党的纪律规定，对照《全省“三严三实”专题教育情况通报》第5至8期所列举的各领域领导干部“不严不实”问题及其表现，聚焦对党忠诚、个人干净、敢于担当，把自己摆进去、把职责和工作摆进去、把思想摆进去，从修身、用权、律己、谋事、创业、做人6个方面深入查找个人“不严不实”问题。查摆问题要清楚、具体，有问题摆问题，没问题找差距，不能笼而统之、大而化之，更不能评功摆好、回避问题。每位领导干部对查摆出的个人“不严不实”问题，要列出问题清单和初步整改措施，报所在单位党委(党组)。在此基础上，各地各单位党委(党组)要对本地本单位领导班子“不严不实”问题进行再汇总、再查摆、再梳理，并将问题清单报上一级党委(党组)组织人事部门。

    要制定整改方案，建立整改台账。各地各单位党委(党组)要召开专题会议，对查摆出的问题进行“集体会诊”，确定整改任务，研究整改措施，制定整改方案，建立整改台账。对群众反映强烈、影响面大的问题，要明确责任分工，开展专项整治。近期，重点聚焦整治以下5个方面的突出问题：①为官不正、为官不为、为官乱为的问题；②简政放权“明放暗不放”与下放后“权力闲置晒太阳”并存的问题；③顶风违纪搞“四风”不收敛不收手和“四风”变种的问题；④弄虚作假、上下忽悠、工作落实不力的问题；⑤漠视群众、侵害群众利益的问题。对新查找的问题、群众新反映的问题，要及时纳入整改台账进行整改。各地各单位的整改方案和台账，要报上一级党委(党组)组织人事部门。

    要抓好整改落实，推动真改实改。各级党委(党组)书记要认真落实领导责任，发挥示范带头作用，推动以上带下、以下促上，上下结合、联动整改。各级党委(党组)组织人事部门要突出加强对下级党委(党组)查找解决问题的审核把关和调度指导，对问题清单不聚焦、不具体、不实在的，退回重新查摆；对整改方案事项不明晰、措施不具体、责任不明确的，要退回重新制定；对态度消极、整改不力、虚以应付的，要约谈提醒、严肃批评。从8月下旬开始，将陆续在《江西日报》等省内新闻媒体公告各地各单位“不严不实”问题整改情况及成效，晒在阳光下、亮给群众评。对久拖不改、不真改实改的，进行点名曝光通报。

    四、坚持在推动改革发展稳定中深化专题教育

    各地各单位要坚持学以致用、知行合一，围绕中心、服务大局，紧密结合推进“四个全面”战略布局的生动实践，紧密结合贯彻省委十三届十一次全会精神，紧密结合本地本单位的重点工作，促进专题教育与各项工作深度融合，做到“两手抓、两促进”。

    以专题教育促进改革发展稳定。要把推进全面深化改革的业绩作为领导干部是否做到“三严三实”的重要检验。有针对性地引导党员干部改进思想作风，树立新观念，适应新常态，展示新作为，按照省委、省政府工作部署，扎实推进生态文明建设、扶贫攻坚、实体经济发展、大众创业万众创新、安全生产等重点工作，完成全年各项目标任务。

    以专题教育推进政治生态建设。要把推动《中共江西省委关于加强作风建设营造良好从政环境的意见》(赣发[2015]9号)的贯彻落实作为深化专题教育的重要抓手，持续推进风清气正政治生态建设。各地各单位要认真落实党风廉政建设“两个责任”，在前期开展宣讲、组织学习的基础上，把工作着力点放在推动各级领导干部遵照落实、模范执行上，加强监督检查，将执行《意见》情况纳入落实党风廉政建设责任制检查考核、领导班子和领导干部年度考核的重要内容。要按照打造江西特色党建品牌的要求，深入推进“连心、强基、模范”三大工程，全面提升党的建设工作水平。

    以专题教育强化实干兴赣导向。要把解决“为官不为”问题作为深化专题教育的一个重点，用好干部工作的指挥棒，健全科学的考核评价体系，强化“三严三实”的用人标准，让真抓实干、埋头苦干的干部得到重用，让作风飘浮、哗众取宠的干部受到贬责。要认真贯彻落实中共中央办公厅印发的《推进领导干部能上能下若干规定(试行)》，坚持从严管理干部，加大治庸治懒治散力度，推动领导干部自觉践行“三严三实”要求，努力形成能者上、庸者下、劣者汰的用人导向和从政环境。

    五、进一步落实专题教育的工作责任

    这次专题教育不分批次、不划阶段、不设环节。确保预期目标实现，强化责任、落实责任尤为重要。

    要进一步落实领导责任。各级党委(党组)要履行好全面负责专题教育的责任，把专题教育作为履行党建主体责任的重要方面，既当好组织者、推动者，又当好参与者、示范者。要重视研究解决专题教育中的倾向性、苗头性问题，防止只教育别人、自己不受教育；始终聚焦学习和践行“三严三实”要求，防止专题教育偏离主题；把握融入领导干部经常性学习教育，防止把专题教育搞成一次活动；紧密联系实际，出实招，求实效，防止搞形式主义；始终抓住县处级以上领导干部这个关键少数，防止随意地泛化、扩大化。党委(党组)书记要认真履行第一责任人的责任，投入足够时间和精力，强化指导、严格把关，对重要方案亲自审定，对重要工作亲自部署，对进度效果亲自调度，对“关键动作”作出示范，对重要问题上手解决。班子成员要按照职责分工，认真履行“一岗双责”，抓好分管领域的专题教育。各设区市委、省直单位党组(党委)要按照“以上率下、层层压紧、下管一级”的要求，抓实下属县处级领导班子、县处级中层干部的专题教育，防止“上紧下松、挂空溜号”。

    要进一步加强督促指导。各级党委(党组)组织人事部门要主动作为，把握经常性教育的特点和规律，加强谋划、调度和指导，把每个关键动作设计好、分解好、实施好，通过专题教育深入探索加强经常性教育的措施办法。要通过随机调研、明察暗访、专项督查等多种方式，加强对专题教育的督促检查，持续拧紧螺丝、上紧发条，把压力传导到位。对专题教育重视不够、组织不力的，要约谈提醒，对走过场、问题严重的要严肃追责。近期，要通过派员参加专题学习研讨、调阅中心发言材料等方式，加强对专题学习研讨的督促指导，坚决防止自学变“不学”、上级学习变成下级“陪学”、集体学习变成闲聊天拉家常、集中研讨变成专家上课甚至是参观考察。从第二个专题学习研讨开始，各地各单位党委(党组)中心组集体学习时，领导干部做中心发言的材料要提前一周报党委(党组)主要负责同志审阅。每个专题学习结束后，领导干部都要自己动手撰写学习小结。

    要进一步加强宣传引导。要充分运用各种媒体，发挥好言论评论作用，深入宣传中央、省委有关决策部署，宣传专题教育的有效做法和典型经验，为专题教育营造良好的舆论氛围。

    各级组织人事部门要按照“管人者必先管自己、教育者必先受教育”的要求，突出抓好自身的专题教育，做到以身作则、走在前列、干在实处，防止“灯下黑”。

    各地各单位贯彻落实本通知情况，请及时报告省委组织部。









