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中共南昌大学委员会
关于印发《南昌大学贯彻落实中央八项规定
实施细则》的通知

校内各单位：

《南昌大学贯彻落实中央八项规定实施细则》业经2013年1月16日校党委会议审议通过，现予以印发，请遵照执行。

中共南昌大学委员会

2013年1月22日

南昌大学贯彻落实中央八项规定实施细则

为贯彻落实中央政治局《关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》（以下简称“八项规定”）以及《江西省委关于认真学习贯彻中央八项规定的通知》等文件精神，切实加强各级领导班子和党员干部工作作风建设，结合学校实际，制定本实施细则。

一、自觉加强学习

始终坚持抓好校党委中心组学习。着眼于学基本理论、议发展大事、解发展难题。采取听、看、谈、写、讲等多种形式，坚持自学与集中学习相结合、个人调研与集体研讨相结合。做到开学有计划，期末有总结，做好学习情况记录并定期向校党委会报告。班子成员每年至少在中心组学习会议上作1次专题发言。坚持学用结合、学以致用。

二、改进调查研究

经常深入基层开展调查研究，主要到困难比较多、工作难度大、矛盾集中、群众意见多的单位去研究问题、解决困难、指导工作。调研点在汇报工作时要实事求是、简明扼要，重点谈问题提建议，现场不专门摆放花草、果盘，不安排宴请，不组织演出。路远可安排工作餐，严禁派送礼品。校、院两级领导班子成员每学年至少到基层开展2次调研，每次调研要向本级党委写出报告，主要反映问题和意见建议。

三、密切联系群众

认真落实各项联系制度，面对面听取基层意见和建议，帮助基层解决实际问题。畅通意见渠道，作决策、定政策广泛征求并听取意见，充分考虑师生利益。健全信访举报受理机制，畅通群众诉求表达渠道，完善领导干部定期接访和信访联席会议制度。完善信息公开、办事公开制度，推进校务公开。

四、精简会议事务活动

切实减少各类会议，能不开的坚决不开，能开小会的不开大会，可以合并的坚决合并。上级单位来校视察、调研以及校内单位召开的全校性年度工作会议，原则上只安排分管校领导和与会议内容密切相关的人员参加，其他人员不陪会。召开会议要议程从简，讲实话，讲短话，讲管用的话，少讲表态和客套性的话。会议交流发言按需从严安排，每位发言不超过8分钟。积极探索电视电话会议新形式。

除学校统一组织的活动外，校领导不出席各单位举办的庆祝会、表彰会、研讨会、团拜会、茶话会等节庆和一般事务性活动，不在活动中挂名任职等。校内单位未经批准不得自行举办或参与举办表彰会、庆祝会、纪念会等礼仪庆典活动。严格控制检查、评比、评估、验收、表彰等活动。严禁干扰正常的教学、科研、生活秩序。

五、精简文件简报

切实改进文风，没有实质内容、可发可不发的文件、简报一律不发。凡通过办公系统公布的公文，不再印发纸质公文。减少发文数量，政策法规已有明确规定的不再发文，现行文件规定仍然适用的不重复发文。

压缩公文篇幅，不搞“穿靴戴帽”，减少关于重要性等一般性论述，不讲空话、套话，做到文字精练、意尽文止。公文最长不超过3000字，上报的请示一般不超过800字，上报的报告一般不超过1500字。各类会议不编发简报。校内简报要突出重要动态、重要意见和建议等内容，减少一般性工作汇报。全面推行文件和简报、材料的网络传输和网上办理，提高公文处理质量和时效。

六、改进公务接待

严格控制各类公务性接待费用支出，严格控制外事宴请。严格客餐标准和审批制度，减少客餐招待，缩短接待用餐时间。配菜以本地家常菜为主，不用高档菜肴，推行公务接待自助餐。严格执行公务接待住宿标准，房间内不摆放水果或花篮，不超规格、超标准接待。调研点不安排礼仪迎送，不送纪念品，不额外配发生活用品。校内公务时间限制饮酒。

七、规范出国（境）管理

加强因公出国（境）管理，坚决制止无实质性内容的出访，不得以任何名义进行一般性考察和照顾性出访，杜绝公款出国（境）旅游。严禁通过中介机构联系或出具邀请函。严格按规定乘坐交通工具，按批准的内容、路线、日程执行出国（境）任务，严格控制出访随行人员和经费预算。原则上不安排临时性出访，不安排主要领导同期出访。领导干部出访次数、时间严格按照有关规定执行。外方所赠礼品按照有关规定处理。

八、精简会议活动新闻报道

校领导出席会议和活动要根据工作需要、新闻价值决定是否报道。校领导参加一般外事活动及礼仪性会见活动，校报发标题新闻，校新闻网作新闻简报。除经学校批准的重要活动外，校领导出席一般性会议、公务活动、文艺活动不作报道。以各单位名义召开的会议原则上不作新闻报道。

校领导出席会议和活动确需报道的，篇幅一般不超过500字，一般不使用“重要讲话”的表述。除校党委、行政召开的全校性重要会议外，其他工作会议和活动只作１次新闻报道，新闻稿不超过800字。进一步压缩报道数量、字数和时长，多刊播简短消息或标题新闻，少发校领导照片。宣传工作要坚持“三贴近”原则，着力提高针对性实效性、亲和力感染力，提倡短、实、新，反对假、长、空。

九、厉行勤俭节约

加强预算支出管理，压缩不必要开支，厉行勤俭节约。严格执行财经制度和公款消费各项管理规定。不得到高档宾馆、旅游景区开会。严禁提高会议用餐、住宿标准。学校内部会议一般不安排公费用餐，不专门摆放花草，不制作背景板、彩虹门，不悬挂欢迎和宣传标语，除会议所用文件材料外，不发放任何宣传材料、文具用品、纪念品，使用纸质或简易塑料文件袋，不组织与会议内容无关的活动，不安排茶歇，不组织礼仪迎送。

严禁超编、超标购置公务用车，严禁为公务用车增加高档配置或豪华内饰。从严控制非教学科研类楼堂馆所建设，严禁豪华装修办公室，严禁超标配置办公设备和家具。从严安排出差，严格报批程序。各单位出差人员一般应乘坐火车，急需乘坐飞机的，应有分管校领导签字同意，否则财务不予报销。

十、促进领导干部廉洁自律

各级党政领导班子要带头遵守廉洁自律各项规定，自觉接受监督。严格执行有关工作和生活待遇的规定，严格管好配偶、子女和身边工作人员，不接受礼品、礼金和有价证券。带头全面贯彻党的干部路线方针政策，公道正派选人用人，坚决纠正用人上的不正之风。严格执行有关经费开支、资产处置的规定，不插手干预工程建设、物资设备采购等事项。切实推进反腐倡廉重点领域党风廉政建设和处（科）级干部年度考核工作，加强对领导干部履行岗位职责及个人廉洁自律情况的监督。

各单位要加强对改进工作作风、密切联系群众工作的领导，加强宣传发动，精心组织实施，强化监督管理，务求取得实效。学校党政领导班子成员要率先垂范，当好表率，要求别人做到的自己先要做到，要求别人不做的自己坚决不做。各级领导干部要深刻领会中央八项规定的丰富内涵，深刻把握改进工作作风的新部署、新举措、新要求，带头改进调查研究、带头深入群众、带头解决实际问题、带头真抓实干、带头厉行节约，以模范行动推进全校党风政风建设。

学校有关部门要完善工作作风评议制度，丰富评议形式，扩大评议范围，定期汇总并向党委会报告群众反映的干部工作作风情况。对评议和群众反映的突出问题，要责令限期整改，并向有关单位和人员反馈。校纪检监察部门、党委（校长）办公室、组织部和机关党委每年年底要对本实施细则在校内的落实情况进行专项检查，检查结果向学校党委汇报并在一定范围内通报。组织部、人事处要把对本实施细则的执行情况纳入干部管理和考核范畴。纪检监察部门要加强日常监督，对违反规定的按要求进行处理。
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